
1

OLDIN
ROČNÍK 35 • LISTOPAD 2025 • ČÍSLO 11

OLOMOUCKÝ ARCIDIECÉZNÍ INFORMÁTOR

Centrum pro podporu života farností se představuje • Eucharistie
Profesor František Kunetka slaví osmdesátiny • Vzpomínka na studium Lublin – Velehrad 

Olomouc hostí konferenci o charitě se sv. Anežkou
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Centrum pro podporu života farností 
se představuje

Milí přátelé,
s radostí vám představujeme Centrum pro podporu života farností, které vzniklo 

1. července 2025 na základě rozhodnutí arcibiskupa Josefa Nuzíka.
Centrum pro podporu života farností má sloužit jako místo inspirace, sdílení 

a podpory pro všechny, kdo chtějí být živou součástí své farnosti a církve.
Naším posláním je doprovázet vás na cestě víry, pomáhat vám objevovat a roz-

víjet vaše dary a podporovat farnosti jako společenství otevřená, vnímavá a tvořivá. 
Naším snem jsou farnosti, kde každý člověk najde přijetí, prostor pro růst 

a možnost zapojení – ať už jste rodič, animátor, člen pastorační rady, katecheta, nebo prostě někdo, komu záleží na životě  
společenství.

Nabízíme:
– doprovázení na cestě víry
– vzdělávací a formativní programy pro rozvoj darů a služeb ve farnostech
– materiály pro formaci dětí, mládeže i dospělých
– osobní podporu těm, kdo nesou zodpovědnost ve svých farnostech, rodinách a životě
Těšíme se na společnou cestu a budeme rádi, když se k nám přidáte – svými otázkami, zkušenostmi i touhou po živé víře.

Výtvarně meditační workshop V hloubce ticha
Zveme na výtvarně meditační workshop V hloubce ticha. Jedná se o trošku ji-

nou formu „duchovní obnovy“. Workshop nabízí bezpečný prostor pro vnitřní ztišení 
a hlubší setkání — 
se sebou samými 
i  s  Bohem. Medi-
tativní tvorba není 
o  výsledku, ale 
bude nám kotvou, 
abychom vnitřně 
neodplouvali, ná-
strojem pro zpří-
tomnění. Během 
dne budeme tvořit 
dvěma výtvarnými 
technikami a  blo-
ky tvorby se budou 
střídat s bloky me-
ditace.

Workshopem 
provede Markéta 
Krčálová, která 
se věnuje se pro-
pojování medita-
ce a výtvarné tvor-
by, vede výtvarně 
meditační večery 
a  víkendy v  Praze 
na Fortně, na faře 
v  Holostřevech, 
Sudějově a  dal-
ších místech. Je 
absolventkou kur-
zu duchovního 
doprovázení orga-
nizovaným Cyrilo-
metodějskou teologickou fakultou UP v Olomouci. Tvorbu  vnímá jako nástroj 
k plnému bytí v přítomnosti a ponoření se do hloubky nitra.

Více informací: www.krasohledem.cz
Přihlášky: www.nacesteviry.cz/osobni-rozvoj

Průběh mše svaté: otáčecí 
kolečko pro děti

Na našem webu si můžete stáhnout 
šablonu k  průběhu mše svaté. Můžete 
dětem vyrobit interaktivní otáčecí ko-
lečko. Šablonu vytiskneme, vybarvíme, 
vystřihneme a  zalaminujeme. Kolečko 
a šipku k sobě spojíme pomocí kovové-
ho nýtku nebo patentky.

V průběhu mše svaté děti posouvají 
šipku na jednotlivé části kolečka podle 
toho, co se právě v kostele děje.

Šablonu si můžete stáhnout zde:
https://inspirace.nacesteviry.cz

Památka všech věrných 
zemřelých a všichni svatí: 

materiály pro děti
Zanedlouho budeme slavit Slavnost 

všech svatých a  Památku všech věr-
ných zemřelých. V tomto článku najdete 
přehled materiálů a pomůcek, které mů-
žete využít při práci s dětmi.

Více informací:
https://inspirace.nacesteviry.cz
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1. 11. 1950 papež Pius XII. vyhlásil dogma o Nanebevzetí Panny Marie (75 let)
4. 11. 1975 zemřel profesor František Dvorník, nejvýznamnější český byzan-

tolog (50 let)
9. 11. 1925 se narodil kardinál Giovanni Coppa (na snímku vlevo), první apo-

štolský nuncius v Československu (České republice) po obnovení svo-
bodného náboženského života – v letech 1990 až 2001 (100 let)

13. 11.–Mezinárodní den nevidomých – výročí narození Valentina Haüyeho 
v roce 1745, francouzského zakladatele systematické výchovy nevido-
mých

26. 11. 1945 se narodil prof. František Kunetka, český katolický teolog, liturgi-
sta (80. narozeniny)	 (jpa)

Před 50 lety zemřel nejvýznamnější český 
byzantolog profesor František Dvorník

Narodil se 14. srpna 1893 v Cho-
mýži, malé vesničce pod Hostýnem. 
V  roce 1912 nastoupil na teologickou 
fakultu do Olomouce, kde přijal kněžské 
svěcení roku 1916. V roce 1920 dosáhl 
v Olomouci doktorátu teologie. V Praze 
na filozofické fakultě Karlovy univerzity 
studoval slovanskou filologii, archeolo-
gii a byzantologii. V roce 1926 získal na 
Sorbonně doktorát filozofie. Po návratu 
do Československa se v  roce 1927 ha-
bilitoval a o rok později se stal profeso-
rem církevních dějin na Katolické teolo-
gické fakultě Univerzity Karlovy v Praze. 
V  roce 1938 byl uvolněn k  badatelské 
práci v  Britském muzeu v  Londýně; po 
vypuknutí druhé světové války se roz-
hodl zůstat v emigraci. Po válce dostal 
pozvání do USA, kde se stal profesorem 
Harvardské univerzity.

Svým rozsáhlým vědeckým dílem da-
leko překročil hranice své vlasti. Kromě 
hlavních světových řečí ovládal všechny 
slovanské jazyky. Byl uznávaným od-
borníkem na život a dílo sv. Cyrila a Me-

toděje a dějiny Velkomoravské říše. Stal 
se světově uznávaných byzantologem. 
V  průběhu Druhého vatikánského kon-
cilu ho papež Jan  XXIII. jmenoval po-
radcem pro vztahy s  křesťanským Vý-
chodem. Mezi odborníky v byzantologii 
se stal proslulým řešením problému 
tzv.  druhého Fotiova schizmatu, čímž 
vlastně tohoto velkého cařihradského 
patriarchu 9. století v očích katolického 
světa rehabilitoval, což bylo oceňováno 
jako velké ekumenické gesto.

Věhlas Dvorníkovy osobnosti musely 
brát na vědomí i  tehdejší komunistické 
úřady v  bývalém Československu, což 
mu umožňovalo, aby se ve své staré 
vlasti účastnil odborných akcí Českoslo-
venské akademie věd o  Velké Moravě 
a tím také mohl jako „západní emigrant“ 
trávit dovolenou u svých příbuzných, což 
bylo v  tehdejší době naprosto výjimeč-
ným případem. Při posledním pobytu ve 
své vlasti zemřel 4.  listopadu  1975. Je 
pochován v rodinném hrobě na hřbitově 
v Bílavsku.

Profesor František Dvorník byl bě-
hem svého života oceněn velkým množ-
stvím poct a  čestných doktorátů před-
ních světových univerzit. V  roce 1992 
obdržel in memoriam Řád T. G. Masary-
ka III. třídy.	 Josef Pala

Snímek Leoš Hrdlička
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Snímek Milena Machálková / Člověk a Víra

Aktuality

Nová duchovní správa
na Svatém Hostýně

Neděle 12. října 2025 vstoupila do 
historie Svatého Hostýna. V tento den 
kněží Tovaryšstva Ježíšova pod 138 
letech opustili nejznámější moravské 
poutní místo. Duchovní správu předali 
kněžím diecézním.

Při slavné mši svaté, kterou v bazili-
ce sloužil olomoucký arcibiskup Josef 
Nuzík, vyslovil jezuitům zvláštní podě-
kování: „Děkuji bratrům jezuitům, kteří 
léta toto místo udržovali, a byli tady pro 
věřící, hledající útěchu a  nacházející 
sílu… Přeji vám, abyste i na novém mís-
tě vnímali, že vaše krásné poslání kněze 
nekončí.“

Moravský metropolita zároveň při-
vítal nového duchovní správce P. Jiřího 
Kopřivu, který se stal rektorem baziliky, 
a kaplana P. Bohumila Kundla.

Odchod jezuitů ze Svatého Hostýna 
byl oznámen loni na podzim. Myšlenka 
přišla od generálního představeného 
řádu P. Artura Sosa, který Česko navští-
vil na podzim roku 2023. „Po návštěvě 
vyzval, abychom se odhodlali k opuštění 
jednoho ze dvou poutních míst, která je-
zuité historicky spravují,“ popsal tehdejší 
jezuitský provinciál P. Petr Přádka. Češ-
tí jezuité volili mezi Svatým Hostýnem 
a  Velehradem, který nakonec zvítězil.  
Velehrad zvolili i s ohledem na své hlav-
ní poslání, kterým je působit v  akade-
mickém prostředí a  sloužit především 
studentům.	 Josef Pala

Mons. Bohumír Vitásek oceněn Cenou Charity 2025
Cena Charity je každoročně udělována lidem, kteří svým životem, obětavos-

tí a službou naplňují samotné poslání charity – být blízko potřebným. Ocenění 
uděluje Charita Česká republika na základě návrhů jednotlivých diecézních a ar-
cidiecézních Charit. Cílem je poděkovat těm, kdo svým svědectvím víry a nasa-
zením pro druhé přispívají k růstu lidské důstojnosti, solidarity a milosrdenství.

Letošním držitelem Ceny Charity za Arcidiecézní charitu Olomouc se stal 
Mons. Bohumír Vitásek, kněz olomoucké arcidiecéze, kanovník Metropolitní ka-
pituly u sv. Václava a dlouholetý prezident Arcidiecézní charity Olomouc (2010–
2025).

Mons. Vitásek je duchovním, který se nikdy neuzavřel jen do kostela. Patnáct let 
stál v čele pastorace v Arcidiecézní charitě Olomouc a současně působil jako bis-
kupský delegát pro pastoraci nemocných. Spojuje duchovní povzbuzení s konkrétní 
pomocí – vždy tam, kde lidé zápasí s těžkostmi.

Když přišla pandemie, denně posiloval pracovníky a dobrovolníky Charity modlit-
bou i povzbuzením, doprovázel nemocné i jejich rodiny. Při uprchlické krizi na Ukra-
jině stál nejen za rozsáhlou sítí pomoci, ale i osobně povzbuzoval ty, kteří sloužili 
nad rámec svých sil. Na Haiti svou přítomností i modlitbou v kreolštině ukázal, že 
Charita není jen o  pro-
jektech, ale především 
o blízkosti.

Pomohl vzniknout 
několika nemocničním 
kaplanským místům 
a pravidelně navštěvuje 
nemocné v  Hospici na 
Svatém Kopečku, kde 
bývá oporou pacientům 
i  jejich rodinám. Vede 
duchovní obnovy, poutě 
a  kurzy, přichází mezi 
pracovníky i  dobrovol-
níky a  nikdy neodmítne 
prosbu o modlitbu, mši 
nebo požehnání.

Patří také mezi kně-
ze, kteří nezůstali stra-
nou ani při Tříkrálové 
sbírce  – s  radostí kole-
doval, žehnal kolední-
kům i novým projektům 
charity a doprovázel vý-
znamné události v živo-
tě celé arcidiecéze.

Př i  jeho odcho -
du z  funkce preziden-
ta Arcidiecézní charity 
Olomouc zazněla i tato slova poděkování od pastoračních asistentů: „Chceme vám 
poděkovat, otče, že jste nám byl bližním ve vysluhování svátostí, v  naslouchání,  
v duchovním vedení, v přípravě duchovních cvičení, v zajištění supervizí a našeho 
vzdělávání. A  tento seznam by mohl pokračovat dál ústy mých kolegyň a kolegů. 
Jsme Vám vděčni za vše, co jste pro nás udělal.“

Mons. Bohumír Vitásek je příkladem kněze, který zůstal dlouhodobě a  věrně 
blízko potřebným – nejen od stolu ve své pracovně, ale také v terénu, v nemocnici, 
v hospici, mezi koledníky i v zahraničních projektech.

Cena Charity 2025 mu byla slavnostně předána 17.  října 2025 při celostátním 
setkání zástupců Charit v Praze v katedrále sv. Víta, Václava a Vojtěcha v Praze.

Za Arcidiecézní charitu Olomouc byl oceněn člověk, který dlouhá léta vtiskoval 
charitní službě lidskou tvář, klidnou moudrost a duchovní hloubku.

Marek Navrátil

Nového rektora baziliky P. Jiřího Kopřivu 
přivítal předseda MSH Josef Tkadlec.
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Snímek Antonín Basler

Pravda, spravedlnost a milosrdenství: 
olomoucký arcibiskup k rozsudku nad diecézním knězem

Arcibiskup Josef Nuzík se ve svém slově určeném všem věřícím olomoucké 
arcidiecéze vrací k rozsudku Krajského soudu ve Zlíně nad P. Karlem Hořákem 
z 9. října 2025 a apeluje na všechny, aby respektovali úsilí soudu nalézt pravdu, 
dopřáli žalující straně i nepravomocně odsouzenému právo na spravedlivý proces 
a vždy se řídili postojem milosrdenství.

Vážení bratři a sestry,
rozsudek nad P. Karlem Hořákem, knězem naší diecéze, mě nesmírně a bolestivě 

zasáhl. Je mi líto utrpení, které prožívá oběť i její blízcí. Vnímám bolest celého spole-
čenství, které je touto zprávou zasaženo, všech věřících, kteří mohou cítit zklamání, 
jejichž důvěra v církev může být otřesena. Každé projednávání tak závažného pode-
zření je pro všechny velice těžké a nese s sebou mnoho bolesti, zmatku a nejistoty.

Chránit důstojnost a bezpečí nezletilých je absolutní priorita, od které nikdy ne-
můžeme ustoupit. Proto respektujeme průběh soudního procesu i jeho nedávné roz-
hodnutí a bereme vážně všechny skutečnosti, které v jeho průběhu zazněly. Souběž-
ně naše diecéze pokračuje v administrativním trestním řízení ve shodě s předpisy 
kanonického práva. Vedle skutku, ze kterého byl P. Hořák obžalován, se toto řízení 
podle pokynů vatikánského Dikasteria pro nauku víry zabývá také dalšími skuteč-
nostmi, které z  jednání u civilního soudu vyplynuly, a tou je získávání pornografic-
kých materiálů osob mladších 18 let a okolnosti svaté zpovědi.

Podpora obžalovaného od jeho přátel a  mnoha lidí, kteří s  ním získali dobrou 
zkušenost, je zcela pochopitelná. Zároveň je třeba připomenout, že rozsudek v této 
chvíli není pravomocný a  jako u každého obžalovaného i zde platí právo na spra-
vedlivý proces a presumpci neviny až do chvíle, kdy je rozhodnutí soudu definitivní. 
A platí to zejména v situaci, které nebyli přítomni přímí svědkové a dokázat možnou 
vinu i nevinu je těžké.

Se znepokojením jsem ale zaznamenal některé zprávy o osočování a znevažová-
ní rodiny i samotné oběti v místě, kde žijí. Takové postoje je třeba rozhodně odsoudit. 
Lidé, kteří prožili jakékoli zranění, musejí naopak v církevním společenství najít bez-
pečný prostor, přijetí a oporu.

Jako biskup postavený do čela olomoucké arcidiecéze chci stát na straně prav-
dy a spravedlnosti, které společně vedou k uzdravení. Velmi si přeji, aby bezpečné 
místo a přijetí nalezl v církvi úplně každý, kdo si z této situace nese jakékoli zranění. 
Vás všechny, milí diecézané, prosím o jednotu v modlitbě a o postoj pokory. Stojíme 
před těžkou a citlivou situací, která nemá řešení bez přijetí pravdy a spravedlnosti, 
ale také bez milosrdenství. Modlím se, aby ti, kdo prožívají bolest, nalezli uzdravení. 
A modlím se, aby nás tato zkušenost vedla k hlubší odpovědnosti a pokání.

Mons. Josef Nuzík
arcibiskup olomoucký

Nemocniční kaplani se sešli při jubilejním setkání na Velehradě
Na přelomu září a října se na Velehradě uskutečnilo jubilejní, dvacáté celostát-

ní setkání nemocničních kaplanů, dobrovolníků a všech, kdo se věnují pastoraci 
ve zdravotnických a sociálních službách. Letošní program se nesl v duchu tématu 
„Vina a odpuštění“.

Účastníci měli možnost prožít duchovní obnovu s Kateřinou Lachmanovou, vy-
slechnout odborné přednášky i  praktické workshopy věnované otázce odpuštění 
v osobním životě, vztazích a pastorační službě. Nechyběly společné modlitby, mše 
svaté ani prostor pro sdílení zkušeností a vzájemné povzbuzení.

Setkání nabídlo také připomínku 20. výročí pravidelných republikových setkává-
ní nemocničních kaplanů v  České republice a  vyvrcholilo děkovnou bohoslužbou 
v poutní bazilice.		  (ado)

Předseda ČBK arcibiskup Jo-
sef Nuzík k výsledkům voleb 

do Poslanecké sněmovny
Gratuluji jménem svým i celé katolic-

ké církve v ČR vítězi voleb do Poslanec-
ké sněmovny Parlamentu České repub-
liky panu Andreji Babišovi.

Přeji si, aby naši noví parlamentní 
představitelé byli schopni budovat mos-
ty, byli vnímaví vůči slabým a potřebným, 
poctivě hledali pravdu, usilovali o poro-
zumění ve společnosti a byli připraveni 
bránit právní stát i spravedlivý mír.

Děkuji také všem spoluobčanům, 
kteří přišli k volbám, a tak projevili zájem 
o  naši společnou budoucnost. Modlím 
se za nově zvolené zákonodárce i  za 
naši zemi, abychom dokázali žít v  po-
koji, vzájemné úctě a společně usilovat 
o blaho našeho domova.

Mons. Josef Nuzík
arcibiskup olomoucký  

a předseda ČBK

Salesiánský novokněz 
P. Josef Převor

Pro zlínskou salesiánskou farnost 
se stala sobota 20. září 2025 význam-
nou událostí. V  tento den v  kostele 
Panny Marie Pomocnice křesťanů na 
Jižních Svazích přijal kněžské svěcení 
z  rukou emeritního pomocného praž-
ského biskupa Karla Herbsta, SDB, sa-
lesián Josef Převor. Následující neděli 
zde také sloužil svoji první mši svatou. 
Ke dni 21. 9. 2025 byl jmenován kapla-
nem zdejší duchovní správy.

Svoji radost ze svěcení vyjádřil no-
vokněz slovy: Jsem Bohu nesmírně 
vděčný, že si mě povolal na tuto dobro-
družnou cestu životem a za všechny lidi 
a mladé, které jsem na své cestě mohl 
potkat. Prosím vás o  vaši modlitbu, 
abych byl po vzoru Dona Boska oprav-
dovým „znamením a nositelem Boží lás-
ky mladým“.	 Josef Pala
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Zemřela bývalá děkanka CMTF UP v Olomouci, 
dominikánka Gabriela Vlková

Po těžké nemoci zemřela 2. října 2025 ve věku 61 let v Brně sestra Gabriela 
Ivana Vlková, OP – biblistka specializující se na Starý zákon, vyučující Cyrilome-
todějské teologické fakulty a v letech 2006 až 2014 také její děkanka.

Sestra Gabriela se narodila 2. března 1964 v Trutnově a vyrůstala v Novém Městě 
nad Metují. Pocházela z nevěřící, ale fungující a milující rodiny. Už během studia na 

gymnáziu se začala pod vlivem své kamarádky zajímat 
o víru a brzy vstoupila do společenství vedeného tajně 
působícím knězem Jaroslavem Knittlem. V  roce 1981 
přijala v Broumově křest a navázala první trvalé kontakty 
se sestrami dominikánkami.

Po maturitě studovala na Matematicko‑fyzikální 
fakultě Univerzity Karlovy. Ještě během studií v  roce 
1987, inspirována svou spolubydlící, tajně vstoupila do 
dominikánského společenství. První řeholní sliby složila 
roku 1989, krátce před pádem komunistického režimu. 
Následně spojila svůj život s dominikánskou kongregací 
a zároveň s akademickým prostředím.

Po magisterském studiu teologie na Cyrilometoděj-
ské teologické fakultě v Olomouci pokračovala v postgraduálním studiu biblické teo-
logie na Papežské univerzitě Gregoriana v Římě. Po návratu vyučovala biblické vědy 
na CMTF Univerzity Palackého a věnovala se vědecké práci i vedení fakulty. V roce 
2004 obhájila doktorát a postupně se stala proděkankou, děkankou a od roku 2022 
vedoucí Katedry biblických věd. V roce 2019 dosáhla titulu docentky teologie. Záro-
veň se dlouhá léta věnovala službě v dominikánské kongregaci, kde zastávala různé 
odpovědné služby.

Svůj odborný i řeholní život zasvětila studiu a předávání Božího slova. Publikova-
la řadu odborných textů, podílela se na badatelských projektech a významně ovlivni-
la generace studentů, kolegů a širší akademickou obec.

Poslední rozloučení se sestrou Gabrielou se uskutečnilo v sobotu 11. října 2025 
v kostele sv. Jakuba v Brně. Po církevních obřadech bylo její tělo uloženo do hrobu 
na hřbitově ve Střelicích.		  (ado)

Listopadový  
Nezbeda a Cvrček

V listopadovém výtisku Nezbedy 
mladí čtenáři naleznou rozhovor Ne-
bojte se žít! s hercem Jaroslavem To-
mášem, další část reportáže studentky 
Anny Pavelcové, která dorazila na sale-
siánské misie do Tanzanie, pokračování 
příběhů Sedm dní, Správné čtyřky, Boží-
ho trestu a osudů Maxmiliána Kolbeho 
Rytíř Neposkvrněné. Nechybí tradiční 
rubriky Humor, Vlčí doupě, Převratné ob-
jevy, a Pro bystré hlavy.

Listopadový Cvrček učí malé čtená-
ře, že pánek je pro nás důležitým odpo-
činkem. Mají spánek svěřit Bohu, aby si 
v noci dobře odpočinuli a ráno zase plni 
sil mohou vstát do nového dne.

Rádi zašleme na požádání zdarma 
ukázkové výtisky.

Bližší informace:
www.casopisnezbeda.cz
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Aktuality
Duchovní obnova VIR

Duchovní obnova určená pro mla-
dé muže od 17 do 35  let, zaměřená na 
rozlišování povolání, se uskuteční od 28. 
do 30. listopadu v Arcibiskupském kněž-
ském semináři v Olomouci.

Duchovní obnovu povede P.  Martin 
Jindřich Poláček, kaplan ve Znojmě.

Informace a přihlašování: 
www.knezskyseminar.cz/
nase‑akce/vir‑via/

Pozvánka na výstavu  
architektury

Muzeum umění Olomouc zve na vý-
stavu architektury v  grafice 16. až 18. 
století.

Výstava ze sbírky arcibiskupství, kte-
rá je uložená v kroměřížském zámku na-
bídne kupříkladu dílo barokních architek-
tů Paula Deckera či Johanna Bernharda 
Fischera z  Erlachu nebo dílo jednoho 
z  nejoriginálnějších italských grafiků 
18. století Giovanny Battisty Pirane- 
siho.

Na výstavu, která potrvá až do 4. led-
na 2026, je možné zavítat každý den kro-
mě pondělí od 10 do 18 hod.

Natočte krátké video (max. 1 minuta) na výšku v kvalitě Full HD z dění ve vaší 
farnosti – může jít o slavnost, hody, biřmování, poutě, setkání mládeže či jiné akce.

Video pošlete přes Úschovnu nebo jiný přenosový systém na adresu: 
postulka.marek@ado.cz.

Z vašich záběrů vznikne krátký ADOREPORT, který bude sdílen na sociálních sí-
tích arcibiskupství.

Aby vaše videa byla co nejpovedenější, držte se těchto jednoduchých pravidel:
•	 Držte telefon na výšku; kvalita videa: natáčejte ve Full HD (1080p); max. 1 minuta.
•	 Světlo: natáčejte, pokud možno na denním světle, vyhněte se silnému protisvětlu 

(okno nebo slunce za zády natáčeného).
•	 Zvuk: Mluvené slovo zatím vynechme, natočme spíše atmosféru – všechna videa 

budou dohromady podbarvená hudbou
•	 Záběry: zachyťte dění a atmosféru – krátké střihy jsou lepší než jeden dlouhý záběr.
•	 Soukromí: respektujte lidi – pokud někdo nechce být natáčen, nenuťte ho.
•	 Odeslání: videa pošlete přes Úschovnu (www.uschovna.cz) na e‑mail: 

postulka.marek@ado.cz		  (ado)

Staň se ADOreportérem!  
Toč videa a ukaž krásu života v diecézi

Arcibiskupské sociální sítě spouští nový projekt, který má ukázat život našich far-
ností napříč diecézí a rozšířit obsah na sociálních sítí. Chceme společně zachytit 
radost, společenství a víru při různých událostech. Staňte se očima své farnosti 
a pomozte nám ukázat krásu života v diecézi!
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Pocházíte z Olomouce a četl jsem, 
že prý jste jako malý kluk hodně tíhl 
k motorům – nechybělo tedy mno-
ho a váš život se mohl ubírat úplně 
jinou cestou…
Narodil jsem se ve známé secesní 

vile Primavesi, kde byla soukromá po-
rodnice, ale vyrůstal jsem v  činžovním 
domě, kde ve dvoře bylo mnoho garáží, 
a  jednu z  nich měl pan Miroslav Brož, 
motokrosový závodník. My kluci jsme 
u něj trávili hodiny – dívali se, jak opra-
vuje motorky a připravuje je na závody. 
Takže když jsem se později rozhodo-
val, čím budu, bylo pro mě jasné, že se 
chci vyučit automechanikem a  že chci  
závodit.

Nakonec to ale dopadlo jinak. Tatí-
nek mě přemluvil, abych si udělal aspoň 
maturitu, a  tak jsem se hlásil na auto-
mobilní průmyslovku v  Zábřehu, ale ta 
zrovna ten rok neotvírala třídu. Pak jsem 
zkusil strojní průmyslovku; tam mě ne-
vzali, protože jsem nebyl zrovna premi-
ant. Nakonec jsem se dostal na střední 
školu v Olomouci-Hejčíně, kde jsem od-
maturoval. A  už tehdy jsem začal hrát 
na klavír a na varhany.

Po maturitě jste pokračoval na kon-
zervatoři v Brně.
Ano. Po maturitě v  roce 1963 jsem 

dělal přijímací zkoušky na brněnskou 
konzervatoř. Měl jsem skvělého učitele 
klavíru, pana profesora Černého, sou-
kromého pedagoga, který mě výbor-
ně připravil. Na konzervatoři jsem pak 
strávil šest krásných let studentského 
života, i  přes všechny události té doby, 
včetně okupace v roce 1968. Byl to velký 
oblouk – od snu o motorkách až po hud-
bu a nakonec kněžství.

Říká se, že kůr bývá od presbytáře 
hodně daleko – naráží se tím na to, 
že osobní víra varhaníků nebývá 
vždy hluboká. U vás to ale očividně 
neplatilo…
Do dominikánského kostela jsem 

začal chodit už jako pětiletý ministrant, 
kolem roku 1950.

Pamatuji si dobře dobu krátce po 
takzvané „akci K“, kdy byly v dubnu 1950 
zrušeny všechny mužské řády. Domini-
káni tehdy museli klášter opustit a  byli 
internováni. My, kluci, jsme občas tajně 
do kláštera vlezli, nacházeli jsme tam 
rozházené knihy a  časopisy. Paradox-
ní bylo, že právě do tohoto kláštera se 
později nastěhovala hudební škola Že-
rotín, kam jsem začal chodit. Nejdřív 
jsem se přihlásil na harmonium, ale 
ten obor brzy zrušili, tak jsem přešel  
na klavír.

Měl jste jako varhaník blízko k litur-
gii, později jste na teologické fakul-
tě vyučoval právě liturgiku. Byla to 
právě hra na varhany, co vás k litur-
gice přivedlo?
Myslím, že ne. K  liturgice jsem se 

dostal až během studia teologie, kdy mě 
zaujala jako obor. Přednášel ji doktor 
Bradáč, mimořádně vzdělaný kněz, který 
se stal i  rektorem semináře; byl hlubo-
ce přesvědčen o  potřebnosti liturgické 
reformy.

Na teologickou fakultu jsem nastou-
pil v  roce 1969  – to už byla doba, kdy 
se po krátkém uvolnění situace začala 
doba tvrdé normalizace. Fakulta byla po 
roce 1968 sice obnovena, ale jen na pět 
let. Můj ročník byl poslední, který mohl 
studium dokončit.

Tomu ale předcházelo vaše rozhod-
nutí stát se knězem a salesiánem.
To rozhodnutí dozrávalo postupně. 

Seznámil jsem se se salesiánem Stani-
slavem Paláskem, který se právě tehdy 
vrátil z vězení, kam se dostal kvůli salesi-
ánské činnosti. Kolem něj se sdružovala 
skupina kluků ministrantů. Bylo v  tom 
dobrodružství, přátelství, duchovní život, 
formace v  duchu skautingu. Všechno 
dohromady. Stanislav nás vedl s velkou 
trpělivostí a láskou. Měli jsme skupinku 
asi deseti chlapců, pořádali jsme výpra-
vy, tábory a mše v přírodě. Mě to velmi 
silně oslovilo. V  roce 1966, když jsem 
byl ve třetím ročníku konzervatoře, jsem 
se při jedné mši u dominikánů rozhodl, 
že půjdu cestou kněžství. Dlouho jsem 
o tom jen přemýšlel, ale teď už to mělo 
zcela konkrétní obrysy. Zpočátku jsem 
si říkal, že půjdu do diecézního semináře 
v  Litoměřicích, ale Stanislav mi nabídl 
jinou cestu  – stát se salesiánem, kně-
zem, ale zůstat v  ilegalitě. To mě oslo-
vilo. Spojení kněžství a práce s mládeží 
mě přitahovalo čím dál víc.

Bylo to všechno v době, kdy se re-
žim opět utahoval. Jak tehdy vypa-
dala vaše salesiánská formace?
Salesiáni měli vlastní formaci, jinou 

než diecézní kněží. Provinciál František 
Míša (říkali jsme mu „Dominus“, protože 
každému říkal Domine) rozhodl, že teo-
logické studium absolvujeme na fakultě 
v Olomouci, kterou se podařilo obnovit, 
ale formaci budeme mít vlastní. Bydleli 
jsme v bytě na Mahlerově ulici, kousek 
od kostela svatého Michala. Nechtě-
li jsme jít do oficiálního semináře, ale 
nakonec jsme museli, protože kapitulní 
vikář Josef Vrana nám tehdy dal na vý-

Snímek Lukáš Kuřík

Salesiánský kněz a univerzitní profesor František 
Kunetka oslaví 26. listopadu 80. narozeniny. V de-
vadesátých letech stál u obnovy teologické fakulty 
v  Olomouci, kde dlouhá léta působil jako vyuču-
jící a vedoucí katedry liturgiky. Málokdo však ví, 
že v mládí studoval varhanní konzervatoř, a ještě 
v útlejším věku se chtěl věnovat úplně jiné profesi. 
V  rozhovoru jsme otevřeli především jeho vzpo-
mínky na dobu, kdy se rozhodoval pro cestu sale-
siánského kněze. Toto jeho rozhodnutí je spojené 
s jedním konkrétním olomouckým chrámem.  

Spojení kněžství a práce s mládeží  
mě přitahovalo, vzpomíná František Kunetka
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Emeritní profesor František Kunetka (uprostřed) s rektorem UP Martinem Procházkou 
a děkanem CMTF UP Peterem Tavelem (11. 2. 2022)

běr: buď se přestěhujeme do semináře, 
nebo nás vyloučí z  fakulty. Provinciál 
tedy rozhodl, že půjdeme bydlet do se-
mináře, ale svou salesiánskou formaci 
si zachováme.

Byla to doba, kdy v semináři byli na-
příklad pozdější arcibiskup Graub-
ner nebo biskup Hrdlička, spirituá-
lem byl Antonín Šuránek…
V semináři bylo studentů hodně, tak-

že jedna jejich část bydlela u katedrály, 
v dnešním arcidiecézním muzeu. Ostat-
ní bydleli v podkroví přímo v arcibiskup-
ském paláci. Tam byly dřevěné buňky, 
kterým jsme říkali Větrov. V létě tam bylo 
nesnesitelné horko, v zimě velké chlad-
no – ale to nám tehdy nevadilo.

Vzpomenete si na své salesiánské 
sliby?
Dočasné sliby na tři roky jsem složil 

v roce 1969. Celoživotní sliby jsem chtěl 
složit ještě před jáhenským a kněžským 
svěcením, abych už byl svěcený jako 
salesián. To se událo na podzim v roce 
1973. Měli jsme tehdy týdenní exercicie 
na Slovensku ve Vysokých Tatrách pod 
Štrbským plesem, kde jsme si pronají-
mali horskou chatu. V pátek za námi na 
závěr exercicií přijel provinciál a  já mu 
šel naproti k vlaku do Štrby. Když jsme 
stoupali k  chatě, tak jsem ho požádal, 
jestli mohu složit doživotní sliby, protože 
ty dočasné mi právě vyprší. On byl vel-
mi realistický člověk, místo aby mě po-
vzbuzoval, začal mě od slibů zrazovat: 
„Domine, rozmysli si to. Pokud budeš 
pracovat s  mládeží, nejspíš tě zavřou, 
a  my ti nebudeme schopni pomoct.“ 
Ale právě tato jeho upřímnost a  věc-
nost mě utvrdila v  tom, že věčné sliby 
rozhodně složit chci. Večer jsme slavili 
mši, při které jsem sliby složil. Byl pátek, 
svátek Povýšení Svatého kříže, kdy mše 
začínala vstupní antifonou, kde jsou tato 
slova: „My pak máme hledat slávu v kří-
ži našeho Pána Ježíše Krista, v němž je 
naše naděje, život a  vzkříšení.“ Mnoho-

Snímky Vojtěch Duda, UP Olomouc
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krát jsem si na slova o kříži a vzkříšení 
ve svém životě vzpomněl. Provinciál 
pak odjel nočním vlakem do Prahy a my 
jsme po krátkém spánku na druhý den 
15. září, na svátek Panny Marie Bolest-
né, patronky Slovenska, s horským vůd-
cem, našim přítelem a příznivcem Mar-
tinem, vystoupili na nejvyšší tatranskou 
horu Gerlach. Počasí zpočátku bylo 
krásné, ale nahoře nás zastihla prudká 
bouře. V horách to bývá nebezpečné – 
blesky, déšť, mokré řetězy. Díky Marti-
novi jsme se rychle a bezpečně dostali 
jinou cestou dolů. Když se pak vyjasnilo, 
našli jsme velký plochý kámen a slavili 
jsme eucharistii.

Celá tato tatranská akce měla po 
návratu milé doznění. Krátce před věč-
nými sliby jsem chtěl vykonat tzv.  ce-
loživotní zpověď, jak to bývá zvykem. 
Navštívil jsem Stanislava, který tehdy 
působil jako kaplan ve Zlíně. Měl jsem 
čtyři popsané stránky svých hříchů. Den 
před odjezdem do Tater jsem své kalho-
ty dal to čistírny s tím, že jak se vrátím, 

z čistírny je vyzvednu. Když jsem si je po 
návratu vyzvedl, v zadní kapse jsem na-
šel ten svůj seznam hříchů. Ale dočista 
vypraný. Snad mi Bůh chtěl dát ještě jed-
no potvrzení, že jsou mé hříchy opravdu 
smazané. Dodnes na to s  úsměvem 
vzpomínám.

Vaše kněžské svěcení však probí-
halo veřejně, a to v olomoucké ka-
tedrále.
Ano, 22.  června  1974, jsem byl vy-

svěcen na kněze. Bylo to slavnostní 
a  zároveň trochu smutné, protože to 
znamenalo konec kněžského semináře 
a teologické fakulty v Olomouci. Kated-
rála byla plná lidí, v našem ročníku nás 
bylo čtyřicet. Katedrála byla tehdy čers-
tvě opravená, klenba vymalovaná modře 
a posetá zlatými hvězdičkami z plátko-
vého zlata. Jak se v  chrámu nahroma-
dilo teplo a vlhko od takového množství 
lidí, začaly se hvězdičky odlepovat a pa-
daly na nás dolů. Byl to milý dárek na 
naši kněžskou cestu.

Když zpětně nahlížíte svůj osmde-
sát let dlouhý život, myslíte si, že se 
vám podařilo být na situace, které 
přinesl, dostatečně připraven?
Provinciál František Míša jasně ří-

kal: „Jdeme do těžké doby, musíme být 
připraveni.“ Později převzal vedení pro-
vincie Ladislav Vík. Ten říkal naopak: 
„Musíme být připraveni, protože to brzy 
praskne.“ Oba měli pravdu. Připravenost 
je biblický postoj a zároveň je to projev 
skautské spirituality. V  připravenosti je 
třeba stále růst.	 Lukáš KuříkBudova olomoucké teologické fakulty
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Snímek Marie Kramplová / Člověk a Víra

„Pane faráři, stačí přece ke svatému 
přijímání jednou za rok!“ Naštěstí se 
s tímto názorem setkáváme už poměr-
ně málo, ale občas na něj přece narazí-
me, zvláště když se mluví o církevních 
přikázáních. Zde je právě ten základ-
ní rozcestník našeho života. Vnímám 
svůj vztah ke Kristu jako sbírku přiká-
zání – musíš / nesmíš, nebo jako živý 
vztah zamilovaného. Vypjatý okamžik 
ustanovení eucharistie v  předvečer 
Kristova umučení, kdy nám zanechá-
vá sám sebe nejenom na památku své 
smrti, ale jako posilu svou přítomnosti 
pro všechny, kteří jej následují.

Eucharistie jako díkuvzdání za po-
znání Boha, ospravedlnění za to, že jsme 
Boží děti. Eucharistie jako nebeská litur-
gie, kterou můžeme zpřítomňovat zde 
na zemi, ve svém životě. Eucharistie 
jako pokrm putujícího Božího lidu, po-
sila na cestě do Božího království, kdy 
se díky tomuto pokrmu stáváme Kristu 
podobnými, aby v nás Bůh poznával po-
dobu svého Syna. Ještě chceme argu-
mentovat, že stačí jednou za rok?

Svátost eucharistie je nejprve mše 
svatá. Vnímáme ji jako nekrvavé zpří-
tomnění krvavé kalvárské oběti. Během 
historie se její struktura vyvíjela od sy-
nagogální bohoslužby, proto je součástí 
četba Starého i  Nového zákona, připo-
mínka Hospodinových činů, prosby za 
společenství a svět až k dnešní podobě 
– hlásání evangelia, kdy Ježíš je ten, kte-
rého ohlašovali proroci, Boží Syn, která 

byl za nás obětován a vstal z mrtvých. 
K tomuto životu ve svém království zve 
každého, kdo v  Něho uvěří, proto pod-
statnou částí je proměňování chleba 
a vína v  tělo a krev Ježíše Krista a ná-
sledné obětování nebeskému Otci.

Druhou částí svátosti je svaté 
přijímání. Kristus se stává našim po-
krmen. Tak jako si tělo z  jídla bere 
energii pro život, tak se z Těla a Krve 
Páně stává posila, „stavební“ prvek 
pro náš život v Kristu. Kristus se stává 
součástí našeho pozemského života. 
Vezměte a  jezte  – výzva k  neustálé-
mu obnovování sil. Proto se svaté při-
jímání nepodává jenom jako součást 
mše svaté, ale dnes možná mnohem 
častěji, když se v kostele lidé scházejí 
na bohoslužbu bez kněze, jenom s po-
věřeným laikem. Svaté přijímání se 
také přináší nemocným. A jako pokrm 

na cestu se přináší Viatikum umírají- 
cím.

Třetí část svátosti tvoří tajemství 
přítomnosti Ježíše Krista v  Nejsvětější 
Svátosti oltářní, kdy věříme, že v  pro-
měněných způsobách Kristus zůstává 
přítomen mezi námi. Máme možnost za 
Ním přicházet mimo bohoslužby, aby-
chom se Mu klaněli, když pokračujeme 
v díkůvzdání a prosbách spojeni s celým 
tajemným tělem Kristovým, s celou círk-
ví. Máme možnost odprošovat a svolá-
vat požehnání na sebe, své blízké a také 
se spojit s prosbami celé církve.

Veliké tajemství je nám svěřeno. Ne 
ovšem jako muzejní exponát z dávných 
dob, ale jako živý dar pro život celého 
světa.

K  jeho uchovávání a  rozvíjení vám 
žehná	 P. Miroslav Hřib

farář ve Štítné nad Vláří

Snímek Josef Polehňa / Člověk a Víra
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Vzpomínka na studium Lublin – Velehrad
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Před pětadvaceti lety, tedy v roce 2000, končilo dvouleté studium kanonického 
práva na Velehradě, které však vedla Katolická univerzita v Lublinu (KUL) a které 
několika desítkám kněží z Česka poskytlo velmi slušné kanonicko‑právní vzdě-
lání zakončené většinou licenciátem. Někteří v návalu pastorační práce neměli 
možnost studium formálně ukončit, někteří měli možnost pokračovat k doktorá-
tu. Byl to v naší zemi ojedinělý projekt, který se sice ještě zopakoval, ale na tento 
první historický by se nemělo zapomenout.

Kněží  – studenti měli různou mo-
tivaci, od představy pomoci domácí 
církvi až po pouhé intelektuální cvičení. 
Obdivuhodná byla aktivita lublinských 

kněží profesorů, kteří při svých vlastních 
vědeckých, pedagogických a  kuriálních 
povinnostech si našli čas a energii jed-
nou měsíčně na několik dnů vážit šest 
hodin trvající cestu autem.

Duší profesorů byl mladý a příjemný 
Leszek Adamowicz, oficiál lublinského 
církevního soudu, který si rychle získal 
sympatie českých a  i  několika sloven-
ských studentů, mezi nimiž nechyběl 
ani biskup Vladimír Filo. Na kanovníku 
Adamowiczowi spočíval nelehký úkol 
vše v Lublinu zorganizovat a zabezpečit 
včetně literatury, ale ochotně vyšel vstříc 
i  individuálním požadavkům na dodání 
jiných než kanonicko‑právních příruček. 
Každý vyučující byl originál, dokona-
lý kněz, dokonalý odborník, dokonalý 
pedagog. Zjišťovali jsme, že správný 
kanonista není úzkoprsý a  suchopárný 
znalec kánonů, ale člověk a kněz se ši-
rokým srdcem a  neobyčejnou lidskostí 
a  pochopením. Mnozí profesoři zane-
chali ve vzpomínkách hlubokou stopu 
tak kontrastující s tím, co jsme znali.

Nezapomenutelný byl černý humor 
kanovníka profesora, dnes už zesnulé-
ho Henryka Misztala. Černé vlasy, černá  

kolárková košile, černý svetr, černý hu-
mor při výkladu kanonizačního práva. 
Jednou pěl na zrovna jubilujícího stu-
denta biskupa Fila chválu, jak je skrom-
ný, pokorný, zbožný a učený, ale že mu 
něco chybí, aby mohl být svatořečen. 
Všichni jsme ztuhli. Misztal konstatoval: 
„Ještě žije.“

Stanislaw Dubiel, sympaťák, doko-
nalý kurialista, vyvolával jasnou fyzic-
kou i  intelektuální a stylovou představu 
o knězi, jakého bychom chtěli potkávat 
v kancelářích kurie. Neměl chybu.

Co říci o  Andrzeji Dziegowi, pozděj-
ším štětínském arcibiskupovi? Decentní 
pán ozdobený vědeckými a  církevními 
tituly, který nedávno dosáhl beatifikace 
podlaských mučedníků. V  dokonalém 
obleku stál čtyři hodiny před stolem 
a bez papíru vyprávěl v nám pochopitel-
né jednoduché polštině o  hierarchické 
struktuře církve. Vše proložené příkla-
dy z praxe a s praktickým ponaučením. 
Jednou vzpomínal starou myšlenku, 
že je lehké knězem se stát a  je těžké 
knězem být, je však těžké se biskupem 
stát, ale dobré biskupem být. Jindy při 
probírání kapitul vzpomínal na biskupa 
Mazura, který jmenoval jednoho kněze 
kanovníkem, kněz však o to nestál. Když 
jednou na slavnosti viděl biskup onoho 
kněze bez kanovnické parády, vytkl mu 
to. Kněz se bránil, že kanovníkem ne-
chtěl být. Biskup mu odvětil, že se nestal 
kanovníkem pro sebe, ale pro ozdobu 
diecéze.

Nelze nevzpomenout jednu osobu, 
která se dvouletým studiem ve výkla-

dech proplétala, a to byl lublinský biskup 
Marian Fulman, od jehož úmrtí v prosin-
ci 2025 uplývá osmdesát let. Byl to vy-
nikající pastoralista, který svou diecézi 
posunul mílovými kroky kupředu. V pa-
měti mně utkvělo vypravování o potřebě 
dodržovat normy kanonického práva, 
jinak to má špatné důsledky. Když Ful-
man konal v roce 1928 diecézní synodu, 
dal do synodních statut nařízení, že kaž-
dý farář je povinen jednou týdně vyměnit 
v kropenkách v kostele svěcenou vodu. 
Biskup Fulman zodpovědně plnil první 
povinnost, kterou biskup má, to je řád-
ně konat vizitace farností, protože prá-
vě tam naplňuje jako velekněz, pastýř 
a učitel smysl své biskupské existence.  
Při těchto vizitacích zjistil, že faráři naří-
zení o výměně vody v kropenkách nedo-
držují. Protože norma nesmí být ignoro-
vána, dal do statut synody připravované 
na rok 1939 tuto povinnost upravenou – 
každý farář je povinen se postarat, aby 
v kropenkách byla vždy čerstvá svěcená 
voda. Detail? Nikoli. Na tomto příkladu 
se nám ukazovalo, jak důsledností a po-
řádkem se úspěšně buduje Boží králov-
ství na zemi, normy platí a nelze přehlí-
žet maličkosti.

Zůstávají milé vzpomínky, praktická 
ponaučení, především však obohace-
ní dobrými lidmi, kvalitními odborníky, 
úctyhodnými kněžími, kteří vážili dlou-
hou cestu a nabízeli ze svého bohatství. 
Bylo to setkání se zcela jinou církví, než 
co jsme viděli kolem sebe. Bohužel, za 
jejich práci a  námahu se lublinským 
profesorům adekvátního uznání a  oce-
nění nedostalo. Těm už zemřelým i těm  
živým ať vše odmění sám Nejvyšší.

Vladimír Teťhal

Andrzej Dziega jako biskup

Henryk Misztal

Stanislaw Dubiel po 25 letech
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Charita Olomouc otevřela v Řepčíně nové zázemí 
pro lidi s duševním onemocněním

Charita Olomouc v úterý 23. září 2025 
slavnostně představila zrekonstruova-
né prostory Střediska sv. Vincence pro 
lidi s duševním onemocněním na Řep-
čínské ulici.
Modernizace a vybavení objektu, v cel-
kových nákladech téměř 31 milionů 
korun, byly financovány z Integrované-
ho regionálního operačního programu 
(IROP). Významně přispěl také Olomo-
ucký kraj částkou dva miliony korun 
a  nemalou měrou se na financování 
podílela i Tříkrálová sbírka 2025.

Konference na téma Rozvíjíme hodnoty charity s podtitulem Pojďme se spo-
lečně zastavit se sv. Anežkou, se uskuteční v předvečer svátku této české 
světice ve středu 12. listopadu v Olomouci. Na akci zve Vzdělávací institut 
pro charitní praxi, Charita České republiky, Arcidiecézní charita Olomouc, 
Arcibiskupství olomoucké a Česká biskupská konference.

Nové prostory a  také ikonu sv.  Vin-
cence z  Pauly požehnal pomocný bis-
kup Antonín Basler za účasti hejtmana 
Olomouckého kraje Ladislava Okleštěka 
a  primátora statutárního města Olo-
mouce Miroslava Žbánka, kteří pak spo-
lečně zasadili první stromek vznikající 

Rozvíjíme hodnoty charity. Olomouc hostí 
konferenci o charitě se sv. Anežkou

Program zahájí slavnostní mše v 9 hod. v olomoucké katedrále. Následně 
se účastníci přesunou do sálu arcibiskupského paláce, kde konferenci zahájí 
vícero významných osobností z  řad Charity i české církve. Promluví pražský 
arcibiskup Jan Graubner, biskup Pavel Posád a  biskup Antonín Basler, dále 
ředitel Charity ČR Lukáš Curylo, prezident Caritas Europe P. Michael Landau 
a další.

Následovat budou dva bloky konference. V tom prvním, dopoledním, pro-
mluví o  charitě jako znamení naděje v  Evropě, jejich výzvách a  hodnotách 
P. P. Michael Landau, Prezident Caritas Europe. O hodnotách charity a mladých 
lidech promluví P. Petr Dujka.

V odpoledním bloku vystoupí Dr. Jitka Navrátilová s příspěvkem o důstoj-
nosti klientů a etických dilematech z každodenní praxe nebo prof. Elisabeth Jü-
nemannová, která pohovoří o etických hodnotách charity. V 15.15 konferenci 
zakončí biskup Pavel Posád, který je prezidentem Charity ČR.

Celou konferencí provede moderátor P.  Marián Pospěcha, farář z  Dolní  
Lutyně.

Více informací: www.charitni-institut.cz, e-mail: kurzy@charitni‑institut.cz

zahrady jako symbolickou připomínku 
toho, že i s křehkými kořeny se dá vyrůst 
k novým začátkům.

„Lidé s duševním onemocněním pa-
tří k  těm nejzranitelnějším mezi námi. 
Potřebují nejen odbornou péči, ale také 
bezpečné prostředí, které jim umožní 

znovu najít jistotu a důstojnost. Díky to-
muto projektu jim můžeme nabídnout 
komplexní podporu v  moderním a  sta-
bilním zázemí,“ uvedl ředitel Charity Olo-
mouc Petr Prinz.

(Zdroj: www.olomouc.charita.cz)

Snímek Vojtěch Cimpl
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Mládežnické centrum informuje

MODLITBA ZA MLÁDEŽ
Pane Ježíši Kriste,
který jsi povolal své učedníky slovy
„Vy také vydávejte svědectví,
protože jste se mnou od začátku,“
prosíme tě za mladé lidi celého 
světa.

Dej jim odvahu vyznávat víru
doma, ve škole i mezi přáteli.
Ať je jejich život živým svědectvím
tvé lásky a pravdy.

Obdař je moudrostí,
aby rozpoznali tvou vůli,
a silou, aby tě následovali i v obtí-
žích.
Ať Duch Svatý, který posiloval  
apoštoly,
je jejich průvodcem a utěšitelem.

Panno Maria, Matko Kristova,
ochraňuj mladé lidi svou péčí
a přiveď je ke svému Synu.
Amen.

Týden modliteb za mládež
Od 16. do 23. listopadu 2025 pro-

běhne Týden modliteb za mládež. 
Církev v  těchto dnech zaměřuje svoji 
modlitbu na mladé lidi. Tento týden je 
také přípravou na slavnost Krista Krále, 
která je 40. Světovým dnem mládeže.

V  týdnu bude také TV Noe přená-
šet mše svaté s mladými ze svých os-
travských a  pražských studií – v  pátek 
21.  listopadu bude v  TV Noe mládež 
z naší arcidiecéze.

Drazí bratři a sestry! Když hledíme na 
Ukřižovaného s nápisem „To je židovský 
král“ (Lk 23,38), stojíme před tajemstvím 
království, které zcela převrací lidské 
představy o moci. Král nesedí na zlatém 
trůnu, ale visí na dřevěném kříži. Neob-
klopuje ho služebnictvo, ale posměváčci. 
Nevydává rozkazy, ale odpouští. A přece 
právě tento okamžik je vrcholem jeho 
vlády.

Arcidiecézní centrum mládeže má nové logo
Arcidiecézní centrum mládeže má od nového školního roku i nové logo. Oproti 

dosavadnímu je barevně i graficky decentnější a zároveň se více přibližuje bar-
vám arcibiskupství.

Až dosud používalo Arcidiecézní centrum mládeže kruhové logo šesti spojených 
čar, kdy každá z nich měla jinou barvu. „To původní logo pořád zůstává zachováno, 
protože symbolizuje celou pasto-
raci mládeže v  arcidiecézi. Každá 
jeho část znázorňuje určitou skupi-
nu, spolek nebo centrum,“ vysvět-
luje vedoucí Centra pro mládež  
Markéta Sladká. „Zároveň však 
všichni měli i své vlastní logo, ať už 
Táborové středisko Archa, Přístav 
nebo Sarkander,“ pokračuje. Všich-
ni, až na Arcidiecézní centrum pro mládež, které používalo právě toto zaštiťující logo. 
Nový vizuál je tak spíše osamostatněním než změnou.

„Důvody změny byly částečně grafické, dosavadní logo se totiž obtížněji kom-
binovalo s barvou plakátů,“ říká Sladká. Podstatnějšími důvody bylo však vytvoření 
decentnějšího loga, které by se více přiblížilo vizuálu arcibiskupství. „Chtěli jsme se 
dotknout symbolu arcibiskupství, proto je tam červená barva,“ zdůvodňuje Sladká.

Kromě červené barvy má logo i další symboliku. První písmeno může připomínat 
bránu, symbol Božího království a nekonečné Boží milosti. Písmeno pod ním zase 
vypadá jako usměvavý emotikon vyjadřující radost, nadšení a zápal pro práci s mla-
dými. V posledním písmenu lze vidět „íčko“, tedy místo, kam lze chodit pro informa-
ce, rady či pomoc.

Nové logo se bude užívat na plakátech a  sociálních sítí a  bude sloužit jako  
oficiální značka Arcidiecézního centra pro mládež.
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Snímek Čeněk Pavlica
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Bohoslovci z Česka a Slovenska  
se setkali na Velehradě

Na Lesním hřbitově ve Zlíně vzniklo pietní místo 
pro rodiče po ztrátě miminka

„Jedná se o  velmi důležitý prostor 
nejen pro samotné rodiče, ale i pro celé 
rodiny. Mnozí z nich neměli možnost se 
se svým miminkem rozloučit, a  právě 
toto pietní místo jim umožní najít klid, 
smíření a  důstojně vzpomínat,“ uvedla 
náměstkyně primátora pro oblast škol-
ství Martina Hladíková, která vznik piet-
ního místa dlouhodobě podporovala.

Za novinkou stojí nezisková organi-
zace Dítě v srdci, která pomáhá rodinám 

V centrální části zlínského Lesního 
hřbitova je od pondělí 13. října 2025 
pietní místo určené rodičům, kteří při-
šli o dítě v těhotenství, během porodu 
nebo krátce po něm. Místo vzniklo po-
blíž velkého Gahurova kříže a nabízí 
prostor k tiché vzpomínce, smíření a 
duchovnímu zastavení. Slavnostního 
otevření se za Statutární město Zlín 
zúčastnil radní pro oblast sociálních 
věcí a péče o zdravotně postižené Pa-
vel Konečný. Radnice podpořila projekt 
částkou 20 tisíc korun.

Ve dnech 10. až 12. října 2025 se olo-
moučtí seminaristé zúčastnili spo-
lečného setkání bohoslovců z  Česka 
a Slovenska na Velehradě. Spolu s více 
než dvěma stovkami dalších seminari-
stů a našimi představenými prožili dny 
naplněné modlitbou, sdílením i radostí 
ze společného povolání.

Sobotní program zahájila slavnostní 
mše svatá, kterou celebroval brněnský 
biskup Pavel Konzbul. Zpěvem ji do-
provodil sbor olomouckých bohoslovců 
a  službu u  oltáře zajišťovali spolubratři 
ze semináře pražského. Následovala 
velmi zajímavá přednáška teologa a vyu-
čujícího na teologické fakultě v Olomou-
ci P.  Josefa Mikuláška. Po společném 
obědě jsme se rozdělili do diskusních 

zasaženým perinatální ztrátou. Na reali-
zaci se podíleli také kaplani a zdravotní-
ci z neonatologického oddělení Krajské 
nemocnice Tomáše Bati ve Zlíně.

„Pietní místo je určeno rodičům, 
sourozencům, prarodičům a  blízkým, 
kteří přišli o své dítě. Chtěli jsme vytvo-
řit klidný prostor, kam mohou přicházet 
vzpomínat, rozloučit se nebo jen v tichu 
pobýt. Pro mnoho rodičů je to možnost, 
kterou dříve neměli, a  věříme, že jim 

toto místo pomůže alespoň trochu najít 
vnitřní klid,“ uvedla ředitelka organizace 
Dítě v srdci Štěpánka Pokorníková.

Autorem výsledné podoby pietního 
místa, kdy zadní část náhrobku tvoří 
pískovcová deska s  rubínovým srdcem 
odlitým ze skla, je akademický malíř  
Miroslav Boroš.

Pietní místa tohoto typu dosud 
vznikla pouze v  Českých Budějovicích, 
Králíkách, Olomouci a Třeboni.	 (pn)

skupinek nad tématem synodální cesty 
církve. Sdíleli jsme své osobní zkuše-
nosti a  vzájemně se obohacovali v  du-
chu bratrského naslouchání.

Nechyběla ani setkání u kávy a mož-
nost prohlédnout si baziliku. Duchov-
ní program jsme zakončili modlitbou 
akathistu  – starobylého byzantského 
chvalozpěvu, jehož vedení se ujali bratři 
z řeckokatolického semináře v Prešově.

Zvláště v  letošním jubilejním roce 
v nás silně rezonuje výzva papeže Fran-
tiška, abychom se během seminárních 
let učili žít přátelství, které se neuzavírá 
uvnitř, ale vychází ven, umí naslouchat 
a nést i starosti a slabosti druhých. A já 
věřím, že právě setkání na Velehradě pro 
nás bylo výbornou školou budoucího 
kněžského bratrství.	 Dominik Šuráň

bohoslovec 1. ročníku
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Hlasy a ohlasy

Arcibiskupské gymnázium 
v novém školním roce

Po čase volna a odpočinku zasedlo 
v pondělí 1. září 2025 do školních lavic 
na Arcibiskupském gymnáziu v Kromě-
říži (AG) 543 žáků. Studenti primy již 
poslední srpnový týden prožili na sezna-
movacím táboře na Svatém Hostýně 
a  studenti 1. ročníku měli možnost se 
navzájem lépe poznat první zářijový tý-
den v táborovém středisku Archa v Raj-
nochovicích.

Při úvodní mši svaté v  kostele 
sv.  Mořice školní kaplan P. Petr Káňa 
také představil nové tváře pastoračního 
centra. Jáhenskou službu na AG bude 
letos vykonávat Mgr.  Daniel Vychodil 
a dále na pastoračním centru bude nově 
působit Bc. Ludmila Polehňová.

V  září nás už navštívili první hosté. 
Na svátek sv. Ludmily, kdy si připomíná-
me Den církevního školství, celebroval 
večerní mši svatou na AG P. Tomasz Żu-
rek, děkan ve Vsetíně. V prvním říjnovém 

týdnu jsme slavili výročí posvěcení kaple 
Panny Marie a při slavnostní bohosluž-
bě měl připravenou homílii trvalý jáhen 
a zároveň ředitel AG Mgr. Jan Košárek.

Další velkou událostí v  životě ško-
ly bude mše svatá s  udílením svátosti 
biřmování. Letos svátost křesťanské 
dospělosti přijme 39 studentů převážně 
z AG.	 Ing. Marie Kvapilíková

Arcibiskuské gymnázium Kroměříž

Šumperský děkan Kryštof Alois Lautner rehabilitován
Dne 18. září 2025 byla v šumperském děkanském kostele sv. Jana Křtitele u pří-

ležitosti 340 let od upálení Kryštofa Aloise Lautnera sloužena ve zcela zaplněném 
chrámu mše svatá, kterou sloužil olomoucký arcibiskup Mons. Josef Nuzík spolu se 
šumperským děkanem P. Slawomirem Sulowskim a s místoděkanem P. Otto Seka-
ninou. Přítomno bylo mnoho kněží, kteří v minulosti 
působili v Šumperku, ale také tam byli přítomni zá-
stupci státní správy, a to nejen ze Šumperka ale také 
z okolí.

Mons. Josef Nuzík přečetl přítomným Rozhod-
nutí ve věci odsouzení šumperského děkana Kryštofa 
Aloise Lautnera z čarodějnictví. Tím otec arcibiskup 
oficiálně rehabilitoval nesprávně odsouzeného fará-
ře a děkana šumperského Kryštofa Aloise Lautnera, 
když oznámil, že trest degradace, neboli zbavení 
klerického stavu, jímž byl děkan Lautner před svou 
smrtí potrestán, je z právního hlediska nicotný, tedy 
nikdy neměl a ani nemá žádné právní účinky. Byl udě-
len nespravedlivě na základě křivých obvinění vynu-
cených násilím a je neplatný, protože jednou platně 
udělenou svátost nelze z člověka sejmout.

Tímto rozhodnutím Mons. Josef Nuzík rehabilitoval šumperského děkana Kryš-
tofa Aloise Lautnera a  prohlásil, že žil a  zemřel jako pravověrný katolický kněz.  
Po 340 letech se tak završilo dlouhé úsilí o očištění jeho jména, na což všichni pří-
tomní reagovali bouřlivým potleskem.

V roce 2024 vznikl v Šumperku kruh přátel se zájmem o férovém výkladu místní 
historie a o očištění památky Kryštofa Aloise Lautnera, a to zvláště po vydání kni-
hy v  roce 2023 od autora Jaroslava Čechury s názvem Kronika jednoho šílenství.  
Čarodějnice na severní Moravě v  17. století. V  této knize je doslova poplivána pa-
mátka kněze Kryštofa Aloise Lautnera, který byl nařčen z toho, že vedl čarodějnic-
kou sektu a zúčastňoval se jejich srazů na Petrových kamenech v Jeseníkách pod 
Pradědem. U příležitosti rehabilitace děkana Lautnera byla vydána kniha s názvem 
Nic nepřiznávám, nemohu své svědomí zatížit… Na ochranu Kryštofa Aloise Lautnera 
– oběti čarodějnických procesů.

Autorem knihy je vysokoškolský profesor Stanislav Balík. V této velmi zdařilé pu-
blikaci je také založen Pamětní list ke mši svaté sloužené v kostele sv. Jana Křtitele 
v Šumperku Mons. Josefem Nuzíkem a je tam také přiloženo Rozhodnutí olomouc-
kého arcibiskupa ve věci odsouzení šumperského děkana Kryštofa Aloise Lautnera.

V závěru je nutné ještě podotknout, že šumperský farář a děkan Kryštof Alois 
Lautner byl upálen v Mohelnici 18. září 1685.	 František Kašík

kostelník v Šumperku
Setkání mladých v Polsku

Od 10. do 12. října 2025 se třicet mladých lidí z piaristických farností ze Strážnice, 
Petrova, Sudoměřic a Rohatce už poněkolikáté zúčastnilo Mezinárodního setkaní pi-

aristické mládeže v Krakově. 
Mládež měla připravený bo-
hatý program, který spojoval 
modlitbu, integraci a společ-
né prožívání víry. Věříme, že 
všichni se vrátili domů „ob-
čerstvení“ Boží láskou a plní 
zážitků ze společného se-
tkání. Dohromady se tohoto 
setkání zúčastnilo 400 osob 
z  Polska, České republiky, 
Maďarska a Ukrajiny.

P. Dawid Bartochowski, 
Schp.

kaplan Strážnice
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LISTOPAD 2025

1. 11. sobota
	 10.00 hod. • Olomouc – katedrála – slavnost Všech sva-

tých • biskup Antonín Basler
	 14.00 hod. • Koclířov – 1. mariánská sobota a slavnost 

Všech svatých • biskup Antonín Basler

2. 11. neděle
	 10.00 hod. • Olomouc – katedrála – Vzpomínka na všech-

ny věrné zemřelé • biskup Antonín Basler

4. 11. úterý
	 16.00 hod. • Ostrožská Lhota – vzpomínková bohosluž-

ba na P. Antonína Šuránka • biskup Antonín Basler

7. 11. pátek
	 14.30 hod. • Olomouc  – Fakultní nemocnice  – kaple  – 

mše svatá • Mons. Ladislav Švirák
	
8. 11. sobota
	 10.00 hod. • Březová nad Svitavou – biřmování • biskup 

Antonín Basler
	 10.00 hod. • Lidečko  – biřmování • arcibiskup Josef  

Nuzík

9. 11. neděle
	 9.00 hod. • Rohatec – biřmování • biskup Antonín Basler
	 9.30 hod. • Olomouc – Arcibiskupský kněžský seminář – 

udílení kandidatury bohoslovcům • biskup Pavel Posád
	 14.00 hod. • Olšanské hory – kaple – pouť k sv. Martinovi 

• biskup Antonín Basler

9.–11. 11. neděle až úterý
	 Svatý Hostýn – porada děkanů • arcibiskup Josef Nuzík, 

biskup Antonín Basler a Mons. Ladislav Švirák

12. 11. středa
	 9.00 hod. • Olomouc – konference Ochrana a rozvoj hod-

not Charity • biskup Antonín Basler
	 17.30 hod. • Hranice – mše svatá za zemřelé kněze děka-

nátu • Mons. Ladislav Švirák

13. 11. čtvrtek
	 8.30 hod. • Veselí nad Moravou – mše svatá za zemřelé 

kněze děkanátu • P. Aleš Vrzala
	 9.00 hod. • Holešov – mše svatá za zemřelé kněze děka-

nátu • biskup Antonín Basler
	 9.00 hod. • Kyjov – mše svatá za zemřelé kněze děkanátu 

• P. Zdeněk Stodůlka
	 9.00 hod. • Vizovice – mše svatá za zemřelé kněze děka-

nátů • P. Pavel Macura
	 10.00 hod. • Křéby – mše svatá za zemřelé kněze děka-

nátu • Mons. Ladislav Švirák
	 11.00 hod. • Olomouc – Fakultní nemocnice – Den laska-

vosti (onkologie) • arcibiskup Josef Nuzík
	 18.00 hod. • Šternberk – klarisky – patrocinium klášterní-

ho kostela • arcibiskup Josef Nuzík
	

Uzavřeno k 21. 10. 2025
Změna programu vyhrazena

15. 11. sobota
	 10.00 hod. • Brno  – katedrála  – Svatocecilské setkání 

chrámových hudebníků • arcibiskup Josef Nuzík
	 16.30 hod. • Velehrad  – děkanátní setkání mládeže •  

biskup Antonín Basler
	
16. 11. neděle
	 10.00 hod. • Náklo – biřmování • biskup Antonín Basler
	 10.00 hod. • Zlín – Sv. Filip a Jakub –biřmování • arcibis-

kup Josef Nuzík
	
17. 11. pondělí
	 10.00 hod. • Šternberk – farní kostel – Dny rodu Stern-

bergů – mše svatá • Mons. Ladislav Švirák
	
18. 11. úterý
	 Praha – Stálá rada České biskupské konference • arcibis-

kup Josef Nuzík
	 9.30 hod. • Konice – mše svatá za zemřelé kněze děka-

nátu • biskup Antonín Basler

22. 11. sobota
	 15.00 hod. • Zlín – Sv. Filip a Jakub – děkanátní setkání 

mládeže • arcibiskup Josef Nuzík
	 15.00 hod. • Šternberk  – děkanátní setkání mládeže • 

P. Pavel Macura

23. 11. neděle
	 8.30 hod. • Hněvotín – biřmování • biskup Antonín Basler
	 15.00 hod. • Jaroměřice – Kalvárie – Jubilejní mše svatá 

• arcibiskup Josef Nuzík
	 17.00 hod. • Uherské Hradiště – žehnání varhan • biskup 

Antonín Basler

24. 11. pondělí
	 9.00 hod. • Slavičín – mše svatá za zemřelé kněze děka-

nátu • biskup Antonín Basler
	
25. 11. úterý
	 9.00 hod. • Olomouc – Sv. Anna – mše svatá se zástupci 

pro seniory • biskup Antonín Basler

27. 11. čtvrtek
	 9.00 hod. • Vsetín – mše svatá za zemřelé kněze děkaná-

tu • Mons. Ladislav Švirák
	
28.–30. 11. pátek až neděle
	 Svatý Hostýn – duchovní obnova pro členy Matice svato-

hostýnské • arcibiskup Josef Nuzík

Z diáře arcibiskupství


